

民族时报

国内邮发代号 63-61
国内统一连续出版物号 CN 53-0047
云南日报报业集团主管主办



2025年12月16日 星期二
乙巳年十月廿七

总第2953期 每周二、五出版 今日4版

民族时报社出版

云南：谱写“和和美美一家人”时代新篇章

曾智慧

云岭之南，千百年来各族群众在交流交往中和合共生。“山间铃响马帮来”——这悠远的回响穿越时空，诉说着这片红土地上各民族亲密融洽的历史佳话。

从雪域高原到热带雨林，从高山草甸到河谷梯田，从乌蒙山区到边陲山寨……如今，云岭大地正以互嵌式社区建设，谱写着“和和美美一家人”的时代新篇。

互嵌式社区应该是啥样？

今年4月，云南省民族宗教事务委员会制发《云南省“和和美美一家人”互嵌式社区建设工作导则》，推动各族群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面的安全位嵌入，最终实现“和和美美一家人”的深度融合。

面对老旧小区、移民搬迁社区、旅居社区、边境社区等多样的基层场景，云南各地因地制宜，探索出各具特色的互嵌式社区建设路径。

在滇西南，临沧市临翔区忙畔街道玉龙社区从“空间”维度交出了“互嵌答卷”。

玉龙社区是云南政策性租赁住房和公租房集中的小区，也是临沧人口最多、流动人口最密集的小区，聚居着来自25个民族7700余户19000余人，少数民族占比超四成。

在这里，26栋高楼、8092套住房打破了民族聚居壁垒，各族群众混合居住，实现了物理空间上的深度嵌合。社区划分348个五级网格，构建起“党总支—党支部—楼栋党小组—党员中心户”的治理体系，党员中心户和楼栋长成为邻里纽带。

“网格群里早上拼车送娃，下午约着打歌，各族群众在居住空间里亲如一家。”玉龙社区党总支书记魏启春直言。

在服务空间规划上，玉龙社区着力构建功能集成的“一站式”综合服务阵地，通过青创空间、幸福食堂、“四点半课堂”等多元载体，实现了生活服务与创业支持的空间融合与资源共享。

藏族青年扎西在社区青创园中拥有兼顾办公与居住的复合型空间；佤族的赵艾不勒夫妇通过社区技能培训班掌握新技术，实现家庭增收。这些案例，正是各族群众在共享服务空间中互助共融、共同发展的真实写照。

文化空间同样充满互嵌氛围，“石榴红广场”“团结角”随处可见中华文化符号，每年9月主题活动月里各族群众同歌共舞，在文化空间中消除隔阂，让“石



各族群众载歌载舞共庆佳节 李娅婕/摄

榴籽”在玉龙社区的空间里紧紧相拥。

如果说物理空间的融合，拓宽了各族居民交往互动的新天地，那精神文化的相融，则为民族交往交流交融注入了更加丰富的内涵。西双版纳傣族自治州景洪市万景社区就是最好的例证。

成立于2020年的万景社区，是典型的“旅居型”互嵌社区，辖区内1700余户居民中，80%以上来自外地，有16个长期居住在此的民族。每年10月至次年3月旅居高峰时，流动人口更是高达6万人。

咋管好这个“大家庭”？

“以文化为媒，让不同民族、不同年龄、不同背景的人们，因为共同的兴趣爱好而相识融入。”万景社区党总支书记黎辉解答。

万景社区依托“万景和谐家园”等功能阵地，成立了舞蹈、太极拳、书法等19个艺术社团，通过常态化开展“同唱一首歌、同跳一个舞、同过一个节”等文化活动，让各族群众在文化盛宴中加深了解、增进认同。

傍晚的社区广场上，河南口音的张冬霞和各地旅居客伴着葫芦丝共舞，她笑着说：“西双版纳就是我人生‘下半场’的快乐老家。”旅居近十年的黑龙江人罗女士也感慨：“这里没有外地人和本地人之分，只有一家人。”

如何让“一家人”的日子过得更红火？昭通市永善县则将“互嵌”的文章写在了经济发展的一线上。

“服务站不仅帮我们联系工作，还帮我们解决生活难题，解决了我们的后顾之忧。”浙江嘉恩新材料科技有限公司苗族员工余平义的话，道出了永善县“经济互嵌”的实效。

“社区不是冰冷的行政单元，而是温暖的大家庭。”社区党委书记王艳红的话，道出了小坝社区的治理温度。

近年来，永善县聚焦“就业稳·石榴红”品牌，构建“一个驻外服务站”，精准对接嘉兴、上海等地岗位；组建“一支志愿服务队”，80多名各民族队员组成的“石榴管家”帮助200多人就业；打造“一处休闲交流场所”，通过节庆活动让务工群众感受家的温暖。

“现在大家在一个厂里上班、一个社区生活，互帮互助、共同致富，就像石榴籽一样紧紧抱在一起。”永善县人社局负责人说，目前该县已通过驻外劳务协作站帮助5.76万名各族群众实现异地稳定就业，形成了“经济相依、利益共生”的生动格局。

在昆明市盘龙区联盟街道小坝社区，“家”是各族居民对这里的共同称谓。这片0.46平方公里的地方，生活着32个民族约3万群众，作为“全国民族团结进步模范集体”，小坝社区的治理核心是以“家文化”增进居民的心理认同，建设互嵌式社区。

走进小坝社区办公场所，“团结之家”“回忆之家”“非遗之家”等功能区域一目了然，居民间的文化交流、矛盾化解、学习提升等在这里都能被满足。社区就是小坝居民的“大家”。

小坝社区还挖掘培养不同民族能人，引导他们把大家的事当作自己的事，在社区活动开展、老旧小区改造等社区事务中，积极出谋划策，让互嵌从生活交往延伸到治理协同。

“社区不是冰冷的行政单元，而是温暖的大家庭。”社区党委书记王艳红的话，道出了小坝社区的治理温度。

当社区的温暖成为日常，“一家人”的心理认同便会在各族居民心中生根发芽，这在曲靖市麒麟区南宁街道瑞东社区得到生动诠释。

瑞东社区居住着汉、白、彝、回等9个民族，常住人口达1.5万余人，在这里，心与心的交融始于日常生活的交流互动。

社区创新组建“石榴红宣讲团”、开设“小小石榴籽”假期班，搭建“同心圆”百姓大舞台、举办“一家亲院坝会”等，让居民“从家中走出来、互动交流多起来、邻里关系暖起来”。

同时，瑞东社区还设立“心愿墙”“心愿树”“心愿群”等，组建“姐姐帮”“乡贤会”等圆梦队，既解除了居民的操心事、烦心事，又让居民在服务他人、建设家园的过程中找到主人翁的责任与骄傲。

正如74岁的王玉林老人所言，从觉得自己“住在这里”感觉“属于这里”，是心理互嵌的温暖见证。

这些生动的实践，是云南拓开各民族全方位嵌入实践路径的生动缩影。

按照《云南省“和和美美一家人”互嵌式社区建设工作导则》，云南计划3年建成1000个互嵌式社区。通过空间上做“和美邻居”、文化上“和美同乐”，经济上“和美幸福”、社会上“和美安康”，心理上“和美相亲”的全方位推进，为深化民族团结进步示范区建设注入强劲动能。

如今的云岭大地，各民族正以互嵌式发展作为坚实纽带，在共居共学、共建共享、共事共乐中凝聚起磅礴力量，共同谱写“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的云岭新篇章。

（来源：人民网）

《云南非遗公开课》开讲

共探非遗活态传承新路径

打磨，录制工作于2023年3月至12月顺利完成，涵盖20场专题讲座，总视频时长达27小时55分钟。受邀授课的专家均为深耕非遗保护一线、取得卓越成就的行业领军人物，他们带着深厚的专业积淀与丰富的实践经验，倾囊分享非遗保护的核心理念、实践路径与创新思考，让受众学有所获、思有所得。

课程内容兼具理论深度与实践价值，语言通俗易懂，紧密结合全国及云南非遗保护传承、非遗助力乡村振兴、文化生态保护、非遗与旅游融合发展等典型

实践案例，不仅系统梳理我国非遗保护的发展脉络与文化基因挖掘成果，还针对民间文学、传统医药、民俗节庆、文旅融合等细分领域的保护路径与发展方向展开深入探讨。专家们围绕“系统性保护”“活态传承”等核心命题，为“有一种叫云南的生活”注入浓郁非遗之美，让受众在寓教于乐中深化对中华优秀传统文化的认知与理解，坚定文化自信。

据悉，该套音像制品为2025年11月第1版，以U盘为载体，已正式面向全国发行，将通过多元渠道让更多人感受云南非遗魅力与传承力量。



石林县迎来了从“旅游”向“旅居”迭代升级 石林县民族宗教局供图

1200万游客、9万旅居客共赴石林；2025年1月至9月，旅居客达13.38万人次。

顺势而为，石林县探索“旅居+”新模式，开发民族村寨旅居、特色康养旅居等多元产品，让游客从短暂停留转向长期栖居，在共同生活中深化团结共识。

“历经4次搬迁，曾经耕地靠牛、通信靠吼的我们依托旅游业发展，已建成72家客栈、16家餐饮店，年均接待游客22万人次。”五棵树村党总支书记所忠明介绍，村里的旅居者越来越多，有的还成为了“投资人”。

在石林县，天南地北的游客与当地各族群众摩肩接踵，悄然打破地域与民族的界限，在行走中缔结深厚情谊。

每周五晚，非遗课堂如约开讲，木叶清音、三弦悠韵与霸王鞭影在此交织传承，游客可随传承人指尖的韵律，触摸民族文化的温润脉络……

2025年4月16日，石林县木叶吹奏非物质文化遗产代表性传承人毕晓林迎来一件喜事——承载着自己和父亲两代人非遗匠心的“传承人之家”正式开放了。

这座百年宅院坐落于长湖镇维则村，石木结构典雅错落，彩绘满布民族风情，将非遗体验、传统美食与沉浸旅居融为一体，为游客开启一扇走近民族文化的窗口。

（下转2版）

山水有情迎客来 心手相牵意绵长

——石林县以旅游绘就各民族“三交”温情画卷

奇石林立根连根
各族人民心连心

民族时报全媒体记者 胡娇

“歌唱丰收的时光，歌唱繁荣的祖国，我们要为幸福尽情地歌唱，远方的客人请你留下来……”一首《远方的客人请你留下来》，将彝族群众的热情好客浸润在悠扬旋律中。

在歌曲诞生地石林彝族自治县，亿万年的地质演变镌刻出雄奇险秀的喀斯特奇观，这里不仅是令人神驰向往的“世界自然遗产”，更在岁月流转中悄然成为联结四方、促进各民族心手相牵的温情纽带。

“旅游，为各民族相互了解、增进情感提供了良好平台。”石林县深谙此道，始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，用好、用活国家全域旅游示范区等品牌优势，大力实施旅游促进各民族交往交流交融计划，绘就了一幅各民族你来我往、在旅游中共享美好生活的动人画卷。

山水迎客，搭建全域“交往”新舞台

1978年，石林风景名胜区售出第一张门票。如今的石林县，已凭借“世界喀斯特的精华、中国阿诗玛的故乡”等美誉，成为世界知名旅游目的地。

清晨，第一缕阳光洒在阿诗玛化身像上，石林风景名胜区便苏醒了，不同的语言、亲切的问候与清脆的弦音交织，成为石林最动听的乐章。

在石林县，交往是自然而然的。

以石林风景名胜区为核心，石林县积极绘就全域旅游新图景，不仅吸引了海内外游客纷至沓来，更在客观上为各族群众创造了前所未有的共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件——

依托“石林奇观·体验阿诗玛文化之旅”国家级精品旅游线路，石林县联动丽江、大理等地，串联全县红色景点、民族村寨，融入彝族刺绣、大三弦舞等具有民族特色的非遗展示，精心打造多条彰显中华民族共同体意识的精品旅游路线，搭建起更加广阔的“三交”平台载体。

在石林县，天南地北的游客与当地各族群众摩肩接踵，悄然打破地域与民族的界限，在行走中缔结深厚情谊。

文化润心，深化多元“交流”新内涵

每周五晚，非遗课堂如约开讲，木叶清音、三弦悠韵与霸王鞭影在此交织传承，游客可随传承人指尖的韵律，触摸民族文化的温润脉络……

2025年4月16日，石林县木叶吹奏非物质文化遗产代表性传承人毕晓林迎来一件喜事——承载着自己和父亲两代人非遗匠心的“传承人之家”正式开放了。

这座百年宅院坐落于长湖镇维则村，石木结构典雅错落，彩绘满布民族风情，将非遗体验、传统美食与沉浸旅居融为一体，为游客开启一扇走近民族文化的窗口。

（下转2版）

德宏州开创民族团结进步事业新局面

▶▶▶详见2版

建设中华民族共有精神家园的云南实践

▶▶▶详见3版

红河州积极探索生态保护与民族团结深度融合——

青山绿水映团结 和谐画卷展新颜

▶▶▶详见4版



导读

全省人大民族工作座谈会在昆明召开

本报讯（李丽）12月9日，全省人大民族工作座谈会在昆明召开，省人大常委会副主任王树芬出席会议并讲话。

会议指出，党的二十届四中全会将铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设作出了重要部署。人大民族工作必须紧紧围绕党和国家工作大局，认真贯彻落实党的民族工作的各项方针政策，及时研究解决本地区涉及民族工作的重要问题，着力推动民族地区高质量发展。

会议要求，要聚焦党的二十届四中全会部署要求，加强“十五五”时期各地区立法思路的谋划，注重发挥立法对民族团结的引领、规范和保障作用。

用，聚焦中心工作和重点任务主动谋划监督项目，以高质量立法和高质效监督推动民族工作决策部署落实落地，推进中华民族共同体建设。

会上，省人大民族委员会通报了2025年人大民族工作情况和下步工作打算。昆明、昭通、文山3个州（市），屏边、孟连、巍山3个自治县人大常委会作交流发言。期间，与会人员还参观了云南省铸牢中华民族共同体意识教育实践基地和民族团结进步示范社区。

省人大民族委员会，16个州（市）、29个自治县人大常委会相关负责同志共计80余人参加会议。

（来源：省人大民族委员会）

百余首怒族民歌入驻国家图书馆



现场展演

本报讯 近日，怒江傈僳族自治州11名怒族口头传统持有者代表，应中国国家图书馆中国记忆项目中心邀约，成功完成了128首古传曲目的录制工作，为“人口较少民族口头传统典藏计划”留下了珍贵的民族声音档案。

录制期间，国家图书馆特别举办了“歌声中的共同记忆——怒族口头传统资源建设成果展演活动”，国家级非物质文化遗产代表性传承人李汉良、波益四和其他云南省怒族口头传统持有者共11位进行现场展演，相关领域专家为读者深度解读了口头传统中各民族交往交流交融的故事。

据悉，国家图书馆与人口较少民族主要分布的13个省份的省级图书馆和相关机构合作，共同开展文献梳理、田野调查、资源建设等工作，其目的是对各种表现形式的口头传统进行系统性的记录与典藏，对人口较少民族的历史文化进行保存，对中华民族的集体记忆进行传承。

（来源：怒江州民族宗教委）

云南省高质量完成“十四五”规划

临沧市全面推进民族团结进步事业高质量发展

本报讯（民族时报全媒体记者陈慧君）12月12日，记者从“云南省高质量完成‘十四五’规划”系列新闻发布会上获悉，“十四五”以来，临沧市认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识，推进中华民族共同体建设，全面推进民族团结进步事业高质量发展，统筹发展和安全，抓实边疆治理各项工作，民族团结、宗教和睦、边疆繁荣稳定的良好局面更加巩固。

“十四五”以来，临沧市民族团结进步创建工作覆盖率和重点单位场所覆盖率达100%，2023年，临沧市被命名为全国民族团结进步示范市。涌现出了一批促进民族团结进步的“时代楷模”鲍卫忠等一大批先进典型。44个边境幸福村建设任务顺利完成。泼水舞曲《UP耿马》《赛嗨》将民族文化推向国际，农克硝洞遗址等边疆考古研究成果丰硕，各族群众“五个认同”明显增强。

把铸牢中华民族共同体意识纳入党的建设和意识形态工作责任制，办好“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”社会大课堂，常态化开展心向总书记、心向党、心向国家“三个心向”教育实践活动。建设习近平总书记重要讲话信长廊、宣讲站，建成30个宣传教育阵地，讲好“班洪抗英”“班老归”等爱国主义故事，续写“傣族让坝、佤族让山”“佤族汉族是一家，九老九代不丢弃”等民族团结进步故事，实施60个民族文化项目，推出“三好”临沧等文史资料，凝聚起人心归聚、精神